
ATA DA REUNIÃO DO COMITÊ ESTADUAL DA SAÚDE DO ESTADO DO CEARÁ REALIZADA EM
12.04.2024

DATA: 12 DE ABRIL DE 2024;

LOCAL: SALA VIRTUAL – APLICATIVO MICROSOFT TEAMS;

PAUTA PRINCIPAL:

• APRESENTAÇÃO DO COMITÊ DE SAÚDE DO CEARÁ E SEUS PROJETOS PARA CONSELHEIRA
DO CNJ;

PAUTA SECUNDÁRIA:

• APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO REALIZADA DIA 23/02/2024;

Iniciados os trabalhos, o Secretário-Executivo do Comitê realizou a leitura da ata da reunião realizada no dia
23 de fevereiro de 2024, ocasião aquela em que foram repassadas as deliberações do último encontro,
tendo sido devidamente aprovada pelo colegiado.

Ato contínuo, foi dada a palavra ao Dr. Bruno Gomes Benigno Sobral, Coordenador do Comitê, que emitiu
saudações aos  presentes  e  passou a  palavra  para  a  Conselheira  do Conselho Nacional  de  Justiça,  Dra.
Daiane Nogueira de Lira. A Conselheira, em sua fala inicial, saudou a todos e informou que foi designada
para coordenar o  Fórum Nacional  de  Saúde do CNJ  (FONAJUS)  e que recentemente se  reuniu  com os
membros para planejar as atividades do ano. Em sua fala, a conselheira chamou a atenção para o aumento
do número de ações judiciais relacionas à saúde. De acordo com as estatísticas do Datajud, em 2020 foram
distribuídas 355 mil ações. Em 2021, registrou-se crescimento de 17% na quantidade de ações comparado
ao ano anterior; em 2022, o aumento foi de 12,5% em relação a 2021; em 2023, o acréscimo foi de 21,3%
ante o ano de 2022. A Conselheira citou o projeto Fonajus itinerante, informando que a proposta é visitar,
junto com os membros do fórum, os presidentes dos tribunais, representantes dos comitês e dos Natjus
estaduais; conhecer as realidades locais e seus projetos. Citou que o objetivo principal é que a política
nacional chegue até a ponta, que é o juiz de primeiro grau.

Dr. Bruno Benigno, coordenador do Comitê, citou as boas práticas exercidas pelo Comitê do Ceará, como o
Manual  da  Desjudicialização que foi  elaborado em 2021 e está  em tramite de atualização,  o curso de
mediação em saúde voltado para capacitar os mediadores para atuarem em conflitos na área da saúde
visando uma atuação profissional mais eficaz e eficiente, bem como o projeto diálogos sobre saúde, que
promove encontros mensais para disseminar informações mais aprofundadas sobre o sistema de saúde, seu
funcionamento, modelos de gestão, acesso aos serviços e outros.

A Dra. Yamara Lavor, Defensora Pública, falou sobre o Núcleo de Atendimento Inicial em Saúden (NAIS), que
é um projeto da Defensoria Pública em parceria com o Governo do Estado do Ceará e a Prefeitura de
Fortaleza.  Também  falou  acerca  da  importância  do  núcleo  na  desjudicilização,  trazendo  como  dado  a
redução do índice de judicialização a saúde entre 20 e 40%, quando as secretarias de saúde atendem as
demandas de forma administrativa.
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A Dra. Rochelle Pinheiro, por sua vez, parabenizou a vinda da conselheira do CNJ e citou a importância de
qualificar os profissionais dos Natjus, bem como os médicos prescritores. Sendo assim, sugeriu a realização
de oficinas abordando como tema o Sistema Único de Saúde.

A Dra. Daiane Nogueira, informou que o projeto do Proadisus vai continuar realizando as capacitações dos
Natjus estaduais, inclusive com data agendada para o Natjus do Ceará nos dias 12 e 13 de junho; elogiou a
iniciativa da Defensoria Pública com o projeto do NAIS, e informou ainda que atualmente coordena no CNJ
o Pacto Nacional  do Judiciário pela linguagem simples,  e que o projeto consiste na adoção de ações e
iniciativas com o objetivo de adotar linguagem simples, direta e compreensível a todos os cidadãos na
produção das decisões judiciais e isso pode ser replicado nos atendimentos da defensoria através do NAIS.
Informou ainda que o FONAJUS decidiu também suspender  o prazo de 180 dias previsto no art.  19 da
Recomendação CNJ n.  146/2023 para que os Comitês estaduais  e distrital  de Saúde elaborem fluxos e
manuais de cumprimento de ordens judiciais nas demandas envolvendo o direito à saúde pública. O prazo
foi suspenso em razão da prorrogação, até 16 de maio de 2024, dos trabalhos da Comissão Especial no
âmbito do Recurso Extraordinário (RE) 1366243, com repercussão geral (Tema 1.234), no STF, que está sob
relatoria do ministro Gilmar Mendes.

O  Dr.  Bruno  Benigno,  informou  que  o  Comitê  estadual  já  vinha  elaborando  seu  manual  e  fluxo  de
cumprimento, inclusive em vias de finalização.

A Conselheira Dra. Daiane Nogueira informou, então, que o Comitê poderia finalizar mas ficasse responsável
pelas atualização das devidas competências após o julgamento do tema 1.234.

Deliberações do Comitê:

1. Ficou acordado que a próxima reunião do Comitê será dia 03 de maio de 2024;

Nada  mais  havendo  a  tratar,  o  Dr.  Bruno  Gomes  Benigno  Sobral,  Coordenador do  referido  Comitê,
agradeceu a presença e a participação de todos, e declarou encerrada a reunião, da qual eu, Manuel Yury
Trindade, Secretário-Executivo do Comitê, lavrei a presente ata.

Fortaleza/CE, 12 de abril de 2024.

Daiane Nogueira de Lira,  Conselheira do Conselho Nacional  de Justiça e Supervisora  do Fórum
Nacional do Judiciário para Saúde – FONAJUS;

Bruno Gomes Benigno Sobral, Juiz de Direito, Coordenador do Comitê – TJCE;

Emanuel José Matias Guerra, Juiz Federal;

Caroline Moreira Gondim, Procuradora Estadual (MPE, Titular);

Hélio Cabral de Oliveira, Defensor Público Federal (DPU, Suplente);

Yamara Alves Lavor Viana, Defensora Pública Estadual (DPE, Suplente);

Isabel Maria Salustiano Arruda Pôrto, Procuradora de Justiça;

Ana Claudia Uchôa de Albuquerque Carneiro, Promotora de Justiça de Defesa da Saúde Pública;
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Rômulo  Nogueira  Nepomuceno Nogueira,  Coordenador  Jurídico  da  Secretaria  de  Saúde  (SESA,
Titular);

Geanne Carvalho, Assessora Jurídica da Secretaria de Saúde (SESA, Suplente);

Charles  Goiana  de  Andrade,  Coordenador  Jurídico  da  Secretaria  de  Saúde  do  Município  de
Fortaleza(SMS, Titular);

Arlandia Cristina Lima Nobre de Morais, Representante do Conselho Regional de Farmácia;

Denyse  Freire  de  Sousa  dos  Reis,  Representante  do  Conselho  Regional  de  Odontologia  do
Ceará( CRO, Titular);

Francisco Thiago Santos Salmito,Representante do Conselho Regional de Enfermagem;

Kelly Gonçalves Meira Arruda, Superintendente Estadual do Ministério da Saúde no Ceará ;

Suzy Cléa Braga de Lima, Assessora do Núcleo de Monitoramento das ações Judiciais da SEMS;

Ricardo Cesár Vieira Madeiro, Advogado, Presidente da Comissão de Saúde da OAB/CE;

Nelcilene dos Santos Silva, Advogada, Suplente da Comissão de Saúde da OAB/CE – (OAB, Suplente)

Gerson Sanfort Vieira Lima, Representante dos usuários do Sistema de Saúde 

Marcela Rodrigues Carvalho,  Representante do Instituto de Saúde dos Servidores do Estado do
Ceará- ISSEC

Expedito Antônio da Silva Sousa, Representante do Instituto de Saúde dos Servidores do Estado do
Ceará- ISSEC

Manuel Yury Trindade, Secretário-Executivo do Comitê e Assistente Operacional do NAT-JUS/CE.
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